

2022佛山三龙湾艺术文化周开幕

# 集聚高端创新创业创意资源要素



11月11日晚，由佛山市中德工业服务区（佛山三龙湾科技城）管理委员会主办的2022佛山三龙湾艺术文化周系列活动（以下简称“文化周”）在佛山新城滨河景观带——龙舟广场开幕。本次文化周期10天，将持续至11月20日，以“艺术文化与日常生活”为引，联动三龙湾游船、三龙湾碧道、佛山公园、佛山市高层次人才服务专区、佛山市图书馆等三龙湾重要文化地标与生态景观，将举办三龙湾生活嘉年华、系列文化讲座、首届环三龙湾人才骑行、人才之夜暨音乐盛典等活动，彰显多元聚焦、互联共享、跨界融合三大特点。

三龙湾是全市高标准建设“一区一园一城”科技创新高地中的“一城”，也是佛山首个科技城。本届三龙湾文化周的策划与举办，是三龙湾不断强化创新策源能力建设，吸引更多高端文化创意资源要素在佛山集聚的重要举措。

当晚，开幕式在以“武”释“舞”的创新舞蹈中拉开序幕，

佛山传统武术与西方现代街舞形意相合、刚柔并济，一招一式间展现了三龙湾科技城兼具科创新实力与服务软实力的“真功夫”。

作为佛山特色文旅消费场景之一，开幕式上，三龙湾游船与顺德农村商业银行、长鹿集团、顺德华侨城、佛山电台进行了冠名签约仪式，“顺德农商行”号与“佛山照明”号将在新的合作年度正式下水启航。

佛山三龙湾艺术文化周开幕

2022年，三龙湾游船打造了佛山首个游船音乐节，举办了佛山首场甲板三重奏主题航班。为了更好地把艺术文化与游船结合，三龙湾游船邀请著名表演艺术家鲁牛，深圳交响乐团团长号首席郭铮，原珠影乐团小号首席、著名广告明星小马哥等6位艺术爱好者，担任“三龙湾艺术推广人”，并开

幕式上向他们正式授牌。未来，“三龙湾艺术推广人”将在三龙湾游船定期举办甲板音乐会、艺术沙龙等活动，以“游船+艺术”的形式，持续不断地为市民呈现精品航班。

开幕式当晚，三龙湾生活嘉年华同步开启，由欧洲名品、佛山制造、茶饮咖啡、非遗文创等30个特色商家组成的品牌市集以龙舟广场为中心，沿着亲水步道一路延伸，不论白天还是晚上，市民可以穿梭其中，激活美好生活的多重灵感，感受三龙湾的缤纷活力。

佛山中德工业服务区（佛山三龙湾科技城）党工委副书记、管委会主任潘东生表示：“三龙湾科技城正全力突出‘聚’和‘领’定位，集聚高端创新创业创意资源要素，希望大家能够通过三龙湾艺术文化周的系列活动、‘三龙湾艺术推广人’的精品活动，共享三龙湾的城市建设成果。未来，三龙湾也将秉承佛山‘力争上游、奋勇争先’的精神气，持续推进知识产权、科技创新、产业创新等各项工作，努力打造城市、科技、人才融合发展的‘城市样本’。”

佛山市政协副主席张兵表示：“三龙湾艺术文化周活动的举办，将对佛山市把三龙湾打造为粤港澳大湾区重要的国际艺术交流平台提供强大助力，对提升三龙湾乃至佛山市的城市吸引力，营造国际合作与区域发展新优势具有积极意义。”

2022第六届中国(佛山)陶瓷创意周17日开幕

## 九大活动提前“剧透” “文化+”赋能产业提升

产业集聚区建设的新推进，见证南国陶都深厚的历史底蕴再一次焕发新力量。

拟于11月18日举行的中国陶瓷城市论坛，将集聚陶瓷艺术与设计、教育、美学、城市规划以及相关产业等多个领域的知名专家，共同研讨新时代下陶瓷城市的转型发展路径，助力打造“中国的美陶湾、世界的美陶湾”。

2022中国（佛山）建陶文化创意产品展暨2022陶瓷品类先锋季、美陶湾文创新品展、直播基地揭牌签约等活动，将汇聚众多名企、青年创客，链接文化与佛山百亿制造业，以文化推动美陶湾传统产业实现升级转型。

**九大主体活动  
“烟火气”满满**

本届陶瓷创意周将举办九大主体活动以及多场公众活动，包括开幕式、论坛、柴烧营活动、闭幕式、展览、原创话剧、市集嘉年华灯光秀等，是一场时尚与传统交融，过去与未来链接，视觉与听觉碰撞、“烟火气”满满的盛宴。

其中，开幕式拟于11月17日在南风古灶景区龙窑广场举行，届时，美陶湾概念宣传片和项目规划将亮相。国内陶艺家、收藏家、名人学者、院校学生代表，石湾杯陶瓷大赛获奖选手等将齐聚一堂，见证美陶湾文化创意动。

**跨界融合展现  
“美陶湾”画卷**

今年7月，佛山市委十三届四次全会提出，要高质量建设“十大现代服务业产业集群”，美陶湾文化创意产业集聚区就是其中之一。结合禅城区打造岭南文脉之城的部署，石湾镇街道办事处通过对历史、现状和未来的充分分析，明确以文化树旗，提出了详细的工作思路，全力建设一个“处处有风景、时时有体验、分分钟心动”的美陶湾。

2022年第四季度“中国好人”广东省候选人公示

## 飞檐走壁徒手救娃

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：14日，记者从佛山市三水区文明办获悉，近日，广东省精神文明建设委员会办公室公示了2022年第四季度“中国好人”广东省候选人名单。佛山市三水市民乐平镇乐平社区居民“22号球衣男”黄云聪因飞檐走壁救人入选。

今年9月25日，三水区乐平镇一2岁幼童不慎卡在2楼的阳台护栏上，身子悬在栏杆外拼命挣扎，只剩1/3的头部卡在护栏里，腿还在挣扎摇晃，危在旦夕。住在7楼的邻居黄云聪，在阳台看到小朋友不断哭喊和挣扎，他便立即冲上8楼，立马爬上楼梯逃生窗，施展飞檐走壁“功夫”，沿着阳台空隙走到孩子身边，与刚回到家的幼童家人合力救下小宝宝。

回忆起当时的救人场景，

黄云聪仍心有余悸。当时是下午3点左右，正带着大女儿午睡的黄云聪被楼下保安的叫声惊醒，他走到阳台便看见楼上有个小孩挂在栏杆上，他立即冲到8楼呼喊小孩家长，但无人响应。

眼见情况紧急，黄云聪便从8楼楼梯的窗户爬出外墙，双手抓着栏杆，在仅有脚掌宽的空隙间慢慢挪动。随后，他一点点移动到孩子身后，一只手抓住栏杆，另一只手则拖住小孩的屁股。“当时我的手一碰到小孩的屁股，他看了我一眼，马上就哭了。”黄云聪说，小朋友肯定也知道他自己正在救他。在黄云聪一点点将小孩的头向屋子里推的时候，小孩的奶奶正好赶回家，他便和孩子家长一起将孩子救了下来，整个过程大约持续了1-2分钟。

## 三水小伙黄云聪入选

事后，黄云聪打开孩子的防盗窗，迅速爬了进去。“爬进去的时候，低头看了一眼下面，马上就吓得不行。”黄云聪说，进入小孩家里后，他的腿立马就瘫软了，在阳台上坐了一分钟左右才缓过神来。随后，孩子的妈妈也听闻消息赶回家，一家人都对救命恩人黄云聪表示感谢，甚至提出让小孩认他为“干爹”。

“我本来是有点恐高的，全程都不敢低头往下看，只想快点将小孩救上来。”黄云聪说，自己也有两个小孩，深谙为人父母的心情。当他看到小孩头部卡住的空间越来越少，他心里就特别焦急。事发时，黄云聪的爱人黄坤霞也在家，当她反应过来跑到阳台时，只见丈夫已经爬到了8楼栏杆外。“当时我就在阳台静静地看着他，虽然心里



“中国好邻居”救人瞬间（市民张先生拍摄视频截图）

顺德“秒批秒办”业务再上新

## 13项便民惠民服务上线

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：为帮助企业、群众办事“省时省力”，近日，佛山市顺德区政务服务数据管理局、区行政服务中心与区文化广电旅游体育局携手合作，推出出版物批发单位变更、出版物批发单位注销等13项“秒批秒办”事项，为企业、群众带来更优质更便捷的政务服务。

据了解，清单中出版物批发单位业务、印刷品印刷经营活动、经营高危险性体育项目业务等事项，在以往办理环节中，需要办事人携带若干份纸质材料至窗口办理，经过业务员、负责人等审核后结案，耗时较长。

为切实解决群众“来回跑”的烦恼，经过本轮的“秒批秒办”改造，申请人申报以上13项事项只需要在线上填写资料，系统后台调用大数据比对，即时完成数据校验出具审批结果，大大缩短办件时间。当然，“秒批秒办”不仅仅是审批速度快，也是效率与质量的双提升。依托统一身份认证、电子印章、电子证照等基础支撑，实现数据资源共享互认和政务服务事项审批透明公开，消除

自由裁量和人为干预，促使实现政务服务事项审批安全可靠，确保审批结果客观准确。

记者了解到，早在11月4日顺德已经推出“公共场所卫生许可证（补办）”“饮用水供水单位卫生许可证（变更、补办、延续、注销）”等5项“秒批秒办”事项，通过省一网共享平台、个人数字空间的数据比对，以大数据驱动政务服务创新，整合各部门数据资源，实现数据资源的汇聚融合、互认共享、多方利用，让办事人线上操作，全程无感申办、秒批秒批，进一步深化“互联网+政务服务”改革，推进政务服务标准化、智能化和便捷化。

“秒批秒办”的背后，不仅仅是技术升级，更是顺德区坚持改革创新的缩影。下一阶段，顺德区政务服务数据管理局、区行政服务中心协同各职能部门将进一步创新改革路径，完善配套工作流程和服务措施，持续探索拓展“秒批秒办”事项覆盖面，推出更多的利企便民服务事项，切实增强群众办事的便捷度、获得感，以更高的效率、更优的服务，倾力打造顺德区一流的营商环境。

佛山市南海区人民医院新院区全面开业

## 打造湾区一流现代化综合医院



佛山市南海区人民医院新院区  
南医宣传科供图

中心、卒中中心、创伤救治中心、危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心“五大中心”建设为抓手打造急危重症学科群；以癌症综合防治为抓手大力开展癌症学科群，构建起区域危急重症救治体系，引领并推动相关重大专科建设。

高质量党建，是医院高质量发展的政治保障和强大动力。开业当天，南医正式发布“六位一体”党建+医疗服务生态链。

经过9个多月的试运营，南医交出一份令人满意的“成绩单”。今年2月至10月，全院新开病区12个，增床位370张，同比出院人数增长42%，门诊人次增长18%，手术量增长53%，为佛山南海中西部及周边区域提供了高效优质的医疗服务。

目前，南医入选省临床重点专科1个、市高水平重点专科3个、市重点专科6个，市培育重点专科4个，市中医特色专科1个，区高水平重点专科10个，区重点专科9个。此外，南医也确立了两大重点发展学科群为未来医院重点发力方向，其中包括以胸痛

佛山市南海区委书记顾耀辉表示，希望南医以此为契机，坚持以人民健康为中心，抓质量、强内涵、优服务、创特色，努力建设成为设施先进、服务精细、医术精湛、群众满意的高水平医院，为全区人民提供更高质量的医疗卫生服务。

## 书香飘万家 阅读伴成长

佛山顺德举行亲子阅读大赛决赛

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员顺妇联摄影报道：11月12日，顺德区“书香飘万家·家庭共成长”亲子阅读大赛决赛在顺德区新文化馆举行，12个家庭登上台角逐，分出幼儿组、少儿组金铜奖。据悉，线上初赛吸引了10150户家庭报名参赛，反响热烈。

此次活动是顺德区举办亲子阅读系列活动的第三年，围绕“以水兴城”主题，以“水韵+书香”为主线，以亲子阅读为纽带，普及《家庭教育促进法》，传播科学家庭教育理念，厚植国家情怀，传承发扬顺德深厚的岭南水乡文化。

自5月启动以来，活动陆续开展亲子阅读大赛线上初赛、“水韵顺德·悦读世界”知识竞赛等环节，发布了“阅顺德·读山水”悦读地图，参与面广、影响力大，让亲子家庭徜徉书海，感受亲子阅读的魅力。

本次决赛分为作品展演和同



“书香飘万家·家庭共成长”亲子阅读大赛决赛举行